

中美對話今舉行 商討地區互動金改

分析指雙方有意減少損害兩國關係問題

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)一連兩日第4輪中美戰略與經濟對話將於今日(3日)在北京舉行,中美均派出強大陣容參加,雙方各20多個部門的高官將悉數到場。美方對話領軍人物國務卿希拉和財長蓋特納昨日已抵達北京。出發前,他們表示,將在會談中提到人權和中國銀行體系改革問題。有分析指,中美似乎要決心減少任何對兩國關係造成長期傷害的問題。外界希望,中美能通過對話共同探索建設相互尊重、互利共贏的合作夥伴關係,摸索出新興大國和守成大國的相處之道。



中國國務委員戴秉國昨日在北京會晤到訪的美國國務卿希拉並共餐晚餐。中美將於今日舉行第四輪戰略與經濟對話。美聯社

一年一度的中美戰略與經濟對話今日將在北京釣魚台國賓館拉開帷幕,胡錦濤主席特別代表國務院副總理王岐山、國務委員戴秉國,將同奧巴馬總統特別代表國務卿希拉、財政部長蓋特納共同主持對話。據悉,對話將舉行聯合開幕式、聯合歡迎晚宴、四位特別代表與兩國企業家早餐會等共同活動,並分開舉行經濟對話和戰略對話。中國領導人將出席開幕式並致辭,還將會見美方代表團主要成員。

增加小範圍會晤場次

中國外交部介紹,本次戰略對話增加了小範圍會晤的場次和時間,確保特別代表有足夠的時間深入交換意見。雙方將就中美關係、廣泛領域合作、在亞太地區的互動以及共同關心的國際地區問題交換意見。在本次中美經濟對話中,雙方將主要討論促進經濟強勁可持續平衡增長、拓展貿易和投資機遇、金融市場穩定和改革等議題。

昨日抵京的希拉在出發前表示,會在與中方的會談中提及人權問題。希拉里於華盛頓時間4月30日在與菲律賓方面舉行高級磋商後的記者會上透露,在中美對話期間「將討論包括人權問題在內的所有問題。」據悉,美國負責民主、人權和勞工事務的助理國務卿邁克爾也是美方代表團成員。

此前,中國外交部副部長崔天凱曾在吹風會上表示,中國從不拒絕討論人權問題,但討論應該是在相互尊重、平等的基礎上進行。他說,中國希望借對話幫助美國更了解真實情況。

外媒形容,中美關係一直起伏不平,此次中美對話就是要緩解摩擦,雙方決心減少任何對兩國關係造成長期傷害的問題。

對話或觸及南海問題

對於近期不斷升溫的南海問題,希拉里表示,美國對南海領土主權爭議問題不持立場,美國支持採取相互合作的外交程序解決南海問題。中國國際問題研究所副所長阮宗

澤表示,雖然南海問題不是中美之間的問題,但鑒於美方在亞太地區設立軍事基地、出售武器、搞聯合軍演,這些做法與美國官方表態發出相互矛盾的信息,不利於亞太地區的穩定,「對此不能視而不見」。

人民幣匯率非主要議題

在訪華前夕,美國財長蓋特納亦釋放出希望中國加快銀行系統改革的強烈信號,同時稱讚中國近期經濟對外開放程度漸強和人民幣匯率的進一步改革。有報道稱,蓋特納將要求中國加快銀行體系改革,減少銀行對國有企業的信貸優惠措施。

臨行前,包括美國保險業、銀行業等金融服務業的行業組織游說團體向蓋特納寫信,建議此行訪華的首要議題是聚焦中國的金融領域改革。

而在老生常談的人民幣問題上,蓋特納則對人民幣匯率改革大唱讚歌。但他亦同時表示,改革尚未到位,仍希望人民幣可以繼續升值。外界分析指,人民幣匯率將不會是主要議題。

美軍參聯會主席：無意與華為敵

據中新社華盛頓1日電 美軍參謀長聯席會議主席鄧普西1日強調,面對崛起中國,美國無意與之為敵。鄧普西當日前現身華盛頓庫卡內基國際和平研究院,就美國國家安全戰略發表演講。談及中美兩軍關係,他表示現在美國將戰略重點轉向亞太地區,但這並不意味著美國決意要遏制中國崛起。他用著名的「修昔底德陷阱」解釋說,老牌強國與新興大國之間常常橫互

「戰爭陷阱」,就像當年雅典崛起,卻引發斯巴達的猜疑恐懼,最終雙方爆發激戰,陷入古希臘歷史學家修昔底德所總結的「陷阱」之中。

指兩軍關係「實用積極」

「作為美軍參謀長聯席會議主席及高層領導人顧問,我的工作職責就是幫助美國避免『修昔底德陷阱』,我們不希望因為恐懼中國崛起而最終與中國爆發

戰爭。」鄧普西說。回顧近年來的中美兩軍關係,鄧普西用自己的親身經歷表示,在他擔任陸軍參謀長時,曾與中國解放軍同級官員舉行會晤,他的感受是中美兩軍關係雖然「慢熱,但是實用積極」。鄧普西表示,幾周之後,他將赴新加坡出席一年一度的安全對話,他期待到時與會中方官員舉行會晤,就增進中美兩軍關係交換意見。

梁光烈明訪美 將參觀西點軍校



據新華社北京2日電 應美國國防部長帕內塔邀請,國務委員兼國防部長梁光烈(見圖)將於4日至10日對美國進行正式訪問。

記者從國防部外事辦公室了解到,訪美期間,梁光烈將會見美國國家和軍隊領導人,與帕內塔舉行大小範圍會談和聯合記者會,訪問美軍南方總部、陸軍本寧堡、聖迭戈海軍基地、空軍第4戰鬥機聯

隊、海軍陸戰隊第2特遣部隊和西點軍校。梁光烈表示,他期待著即將對美國進行的訪問,此訪旨在落實美國主席胡錦濤和美國總統奧巴馬關於建立相互尊重、互利共贏的合作夥伴關係達成的重要共識,進一步增進了解、加強互信、促進合作,推動中美兩國兩軍關係健康穩定地向前發展。

官報：日政客「購買」釣島是鬧劇

據中新社北京日電 中國官方媒體《人民日報》2日就日本政客「購買」釣魚島一事載文稱,某些日本人一廂情願地買賣一個在法律上根本不屬於自己的東西,本身就是一齣鬧劇。釣魚島是中國固有領土,中國捍衛領土主權的決心不可動搖。

石原意在撈取政治資本

日本東京都知事石原慎太郎近日十分活躍。這位揚言要由東京都政府「買下」中國釣魚島的日本政客再次宣稱,東京都政府開始發起為「購買」釣魚島的募捐活動,並從5月1日起在東京都政府內設置「釣魚島調整擔當部長」並配置事務局,以向政府申辦登陸許可證。

《人民日報》這篇題為「勿做顛覆歷史之事」的文章對此表示,中國對釣魚島及其附屬島嶼擁有無可爭辯的主權,中方這一立場有充分的歷史和法律依據。某些日本人一廂情願地買賣一個在法律上根本不屬於自己的東

西,本身就是一齣鬧劇。

日右翼顛覆歷史真相

文章稱,石原是一名作家出身的政客,對自己的「厭中」情緒毫不諱言,曾抵制北京奧運會、否認南京大屠殺,多次引起輿論嘩然,故常被稱作「口無遮攔的鬧劇者」。石原欲建新黨的構想鬧得沸沸揚揚,在這個節點放話「購買」釣魚島,動機裡多少夾帶了些「私貨」。日本不少分析認為,石原是把釣魚島當成了「秀場」,意在撈取政治資本。連日本媒體也意識到,作為一名地方官員,石原並無解決領土問題的方法,其不負責任的言行只會給日本外交找麻煩。

值得注意的是,石原之流的反華言行在日本社會仍有一定的市場。石原表演的背景是,日本右翼勢力頻頻顛覆歷史真相,一些人圍繞釣魚島問題不斷製造緊張,將釣魚島問題當成強化「中國威脅論」的一枚棋子。這一方面是錯誤歷史觀的發作,同時也是面對中國崛起而產生的所謂「戰略焦慮」的宣洩。

文章指出,中國發展進步是不可阻擋的趨勢,不會因為某些人的好惡而改變。顛覆歷史真相、背逆歷史潮流的感受如何,當事者心知肚明。歷史就是歷史,既不會改變,也不會止步。



石原計劃「購買」釣魚島是要撈取政治資本。圖為釣魚島。資料圖片

華2漁政船在釣島常態化巡航

香港文匯報訊 綜合消息:據中國網絡電視台報導,5月2日,有日本媒體報導稱日本海上保安廳巡邏船在釣魚島西北偏西約30公里發現中國漁政船。對此,中國農業部東海漁政局相關負責人向網絡新聞聯播記者證實:「目前中國漁政203、漁政204船正在中國釣魚島海域執行常態化的巡邏任務。」

相關負責人還透露,中國「漁政203」、「漁政204船」於4月29日出發,將在4月29日至5月9日期間在中國釣魚島海域執行常態化的巡邏任務。



漁政204 資料圖片。

8成民眾支持武力捍衛南海

香港文匯報訊 據《環球時報》報導,《環球時報》旗下的環球輿情調查中心於4月25日至4月28日以電話調查的方式在北京、上海、廣州、成都、西安、長沙、瀋陽7個具有代表性的城市進行了民意調查。調查結果顯示,六成受訪者認為在南海不會發生戰爭或發生戰爭的可能性不大。近八成受訪者支持中國對在南海遭遇的挑戰和侵犯進行軍事回擊。

調查顯示,對於南海是否會發生戰爭,31%的受訪者認為「會」或「有可能會」,36.1%的人認為「不會」,26.7%的人認為「可能性不大」。

在回答「您是否支持中國對南海上遭遇的挑戰和侵犯進行軍事回擊」這個問題時,受訪者中有78.5%的人表示「支持」,16.6%的受訪者表示「不支持」。

李克強訪歐盟比國 盼放寬高科技輸華

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報導)應歐盟方面和比利時王國聯邦政府邀請,中國國務院總理李克強於當地時間5月1日抵達布魯塞爾,開始對歐盟總部和比利時正式訪問。李克強在其刊載在英媒的評論文章中透露,他對此次歐盟之行充滿期待,中國始終是歐洲一體化的堅定支持者,歐盟始終是中國值得期待的戰略合作夥伴。

比利時歡迎中企往投資

綜合媒體報導,李克強在布魯塞爾阿貝拉格機場發表書面講話。李克強表示,希望與歐盟領導人就在新形勢下深化中歐關係、擴大互利合作深入交換看法,推動中歐全面戰略夥伴關係在更新、更高水平上向前發展。

李克強1日在布魯塞爾分別會見了比利時副首相兼外交大臣雷恩代爾。他在會談中表示,中方讚賞比利時政府長期以來奉行一個中國政策。他希望通過此次對比利時的訪問,加深兩國了解,擴大雙方合作,推動中比關係邁上新台階。

雷恩代爾表示,比方希望中國將比利時作為進入歐洲的門戶,歡迎更多的中國企業赴比利時投資,深化兩國金融合作。比方重視中國在20國集團和其他國際組織中發揮的重要作用,希望加強與中國在國際事務中的溝通協調。

據悉,當地時間5月2日,中國國務院副總理李克強在布魯塞爾與比利時首相迪呂波會見,並共同出席了兩國檢驗檢疫、設立鏡子基金合作協議的簽字儀式。2日上午,李克強還在比中經貿委

副主席李德漢家中做客並同比利時友好人士座談。另據國家發改委網站消息稱,中歐城鎮化夥伴關係高



李克強與比利時首相迪呂波舉行會談。新華社

層會議將於當地時間5月3日在布魯塞爾召開,李克強將出席會議並致辭。

中方冀歐洲更加開放

英國《金融時報》2日刊載李克強的評論文章《中國對歐洲充滿期待》。李克強在文中表示,中歐已成為各自發展不可或缺的合作夥伴。我們堅定支持歐洲為克服困難所作的努力,既傳遞信心,又施以援手。他說,去年,中國對歐直接投資增長近1倍,並多次購買了歐洲一些國家發行的債券。我們將與有關各方繼續探討各種可能的有效合作方式,共同為解決歐債問題作出貢獻。

李克強期待歐洲更加開放合作。他說,中歐經濟發展各具優勢,互補性強,互利共贏是中歐關係的最重要特徵。當「歐洲設計」遇上「中國製造」,「歐洲技術」遇上「中國市場」,就會產生美妙的效應。

李克強還在文中指出,據估算,歐盟對華高新技術出口比重每增加1個百分點,出口總額至少可以增加22億歐元。放寬對華高新技術出口限制,有利於把中歐經貿關係做大做強,是互利雙贏的事情。

據悉,訪問期間,李克強將分別同歐洲理事會主席范龍佩、歐盟委員會主席巴羅佐、比利時國王阿爾貝二世等領導人舉行會談,將出席中歐城鎮化夥伴關係高層會議、中歐高層能源會議並參觀環保企業、出席簽字儀式等。



李克強抵達布魯塞爾,比利時副首相兼外交大臣雷恩代爾到機場迎接。新華社